

写在前面:

2024年,松原市牢记习近平总书记“松原发展很有潜力”殷殷嘱托,深入贯彻落实“1145”发展战略,上下同欲、赓续前行,经济发展、民生事业、安全稳定等诸多领域工作实现新跨越。全市地区生产总值同比增长4.5%,固定资产投资增长3%,地方级财政收入按可比口径增长17.5%。用心用情解决群众急难愁盼问题,市县两级128件民生实事全部如期兑现承诺,人民群众获得感、幸福感显著增强。

松原:牢记嘱托 赓续前行

本报记者 张红玉 王学雷



城市一角。

挖掘资源优势
当好高质量发展“优等生”

2024年12月28日,吉林查干湖第23届冰雪渔猎文化旅游节拉开序幕。仅开幕式当日,查干湖景区就接待游客15.1万人次,实现旅游收入1.33亿元。依托良好的生态资源,松原市将生态旅游业做得风生水起。

松原市资源禀赋充足,为更好地挖掘这些资源,将资源优势转化为发展动能,2025年初,松原市就启动了“推进发展动能十大专项行动”,推动全市经济在高质量发展的轨道上快速前行。

2025年,松原市一如既往地推进三次产业结构优化合理发展,工业、农业和服务业发展势头强劲,促进了综合效益最大化。在工业发展上,新增规模以上工业企业20户,规模以上工业增加值实现200亿元。大力支持吉林油田绿色发展,吉林油田油气开采业实现绿色化转型。新能源产业经过多年发展,也实现了高端化转型;农业上,继续巩固农业发展基础地位,一产增加值增长5.3%,居全省第3位。全市农产品加工业产值超过500亿元,农业产业链条不断延伸;服务业发展也实现了提档升级,查干湖成功晋升为国家5A级旅游景区。

产业快速发展,离不开项目的蓄势赋能。2024年,松原市坚持“以项目论英雄”理念,依托资源优势大力开展招商引资和项目建设,全年共完成投资388.5亿元,投资体量连续三年居全省第2位,投资贡献率连续四年全省第一。其中产业项目数量占全年开工项目数量的61.5%,比重连续三年超过50%,投资占总投资的74.6%。这些项目,也成为了松原市经济高质量发展的坚实支撑。

打造宜居家园
让城市有品又有面

很多细心的市民发现,家附近原来的空地变成了精巧的口袋公园,让人赏心悦目的同时,也多了锻炼的好去处。

秉持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,不



不断提升城市精细化管理水平,让城市更宜居,市民获得感幸福感不断提高。

断完善城乡规划,编制完成市县两级国土空间总体规划,建成配套数据库。启动编制市县两级中心城区控详规划,完成57个管控单元划定。“两江两岸”城市设计初具成果。

今年,松原市继续推进“海绵城市”建设,优化海绵城市项目库,累计实施“海绵城市+城市更新”项目81个,江北净水厂、雨污分流改造等一批项目如期竣工。乌兰雨水泵站、哈达大街雨水管网等工程投入使用,城市内涝问题大幅缓解。江北污水处理厂改扩建项目通水运行。完成哈达山取水管建设10公里。中心城区地下工程基本结束,城市“里子”“面子”更加殷实。

在城市管理上逐渐精细规范,打造垃圾分类“样板小区”6个,生活垃圾分类国考排名上升3位。开展早市夜市、背街小巷、便民市场综合整治工作,新增便民市场和临时售卖点28处、摊位1210个。科学规范的人性化管理,让市井“生活圈”更加繁荣、城市“烟火气”燃得更旺的同时,让城市更加井然有序。

增进民生福祉
给群众稳稳的幸福

办好民生实事,让民生福祉更有质感。

“群众急难愁盼的‘需求清单’,就是政府工作尽力而为的‘责任清单’。”在年初的重要工作部署会议上,松原市主要领导重点强调了民生工作的重要性。一年来,各级各部门全力办好民生实事,全市公共服务能力稳步提升。

就业是民生大事,松原市积极拓展就业渠道,全年开展家政、养老等职业技能培训近8000人次。发放创业担保贷款1亿元。松原就业“直播带岗”成为全国知名劳务品牌。全年城镇新增就业1.45万人,农村劳动力转移就业41万人,零就业家庭持续保持动态清零。

养老服务温暖又贴心,新建社区食堂140个,实现街道(乡镇)全覆盖。推进“三型融合”农村托养照顾所国家标准化试点,为全国提供“松原模式”。新建宁江区杨家村等5个农村养老互助站点,农村互助养老模式在全省推广。创新升级政府购买居家养老服务,打造家中“养老院”,服务模式全省领先。

教育和医疗事业长足发展。培育松原名师150名,12名教师获评省优秀教师、模范教师称号。全市普惠性幼儿园覆盖率达85%,有效解决“入园难、入园贵”问题。前郭县萨日朗等4所学校完成改造,新增学位5420个。松原市未成年人心理健康辅导中心投入使用。市县两级疾病预防控制中心完成合并重组。吉林油田医院健康医学管理中心、长岭县第二人民医院异地新建、前郭县中医院新院址门诊楼等项目投入使用。市医保典型案例荣获全国“为民办实事”优秀奖。

松原2024年十大发展亮点

1. 项目以进蓄势提速发力

围绕新能源、现代农业等产业链,谋划储备无人机实验基地等重点项目262个,50%以上达到可研程度,投资总额达736亿元,项目家底更加殷实;引进中钢研年产100万吨绿电纯氢冶金高纯铁等亿元以上项目151个,再创历史新高;吉林油田昂格55万千瓦风电等103个项目竣工投产,贡献产值216.6亿元。

2. 新能源产业实现高端化发展

开复工天顺风电叶片加工等新能源及其关联项目80个,比2023年多21个,完成投资154.1亿元,增长22.4%。累计获批新能源发电指标1696.5万千瓦,是2023年的8倍。新能源装机规模达507万千瓦,居全省第2位。新能源及相关领域产值首次超百亿元,增长21.8%,新能源产业实现从粗放开发到“源网荷储+装备制造”,再到“氢氨醇一体化”“氢能冶金”全链条提质升级。

3. 乡村振兴蹄疾步稳

一产增加值增长5.3%,居全省第3位。粮食产量达到159.4亿斤,增加3.2亿斤,增长2%,分别高于全国、全省平均增幅0.4、0.1个百分点。黑土地保护利用、高标准农田建设、种业创新等工作持续推进。畜牧业产业链条不断完善,全市生猪、肉牛、肉羊饲养量均居全省前列。农产品加工业保持增长,产值超过500亿元。乡村面貌由干净整洁向美丽宜居转变。

4. 生态旅游业持续火爆

查干湖成功晋升国家5A级旅游景区,实现全省西部5A级旅游景区“零”的突破。查干湖四季游亮点不断增多,新雪季冰雪旅游持续火爆,冬捕节开幕式当日来松游客首次突破15万人。以查干湖为龙头的全域旅游风生水起,全市全年接待游客突破2300万人次,实现综合收入400亿元,分别增长10%和8%。

5. 改革开放向纵深推进

开发区改革稳步实施,全市开发区全部迈入省级以上开发区序列。国企改革成效明显。开展国有资产摸底,盘活资产实现增收27.9亿元。对外开放再创佳绩,与长春市联合建设查干湖旅游服务中心等项目53个,合作项目数量、投资规模均居全省前列。营商环境持续优化,创新能力稳步增强。

6. 城市面貌稳步改善

城乡规划、城市建管质量不断提升。海绵城市建设扎实推进,城市“里子”更加殷实,为城市未来功能重塑、空间优化、品质提升打下坚实基础。城市韧性明显提升,城市“脉络”更加顺畅,城区供热即将迎来热电联产新时代。城区主街路基本实现精品绿化全覆盖。

7. 城市交通体系便捷通畅

查干湖机场吞吐量突破16万人次,创历史新高,客座率增速居全省机场首位。松原至长春首条城际公交顺利开通。长大高速竣工通车。新建、改建农村道路817公里,占全省总量的1/4,农村道路工程量连续三年超过800公里。

8. 生态环境持续向好

查干湖生态质量整体提升,实施引松渠水生态环境治理等重点项目25个,查干湖年交换水体1亿立方米,水质稳定在IV类标准。超前完成国省生态环保督察整改任务。全域生态稳步改善,美丽松原建设扎实推进。

9. 民生福祉更加殷实

全年开展家政、养老等职业技能培训近8000人次。发放创业担保贷款1亿元。新建社区食堂140个,实现街道(乡镇)全覆盖。教育、医疗、文化体育事业长足发展。脱贫人口人均纯收入突破1.8万元,高于全省平均水平。

10. 文化体育事业蓬勃发展

实施文物保护单位5个。前郭县体育公园投入使用,高娃体育公园完成改造。成功承办查干湖环湖马拉松赛等30项国家级体育赛事,人民群众文化生活丰富多彩。

▶ 查干湖冬捕现场。

▼ 中车松原新能源装备产业园。

